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XІІ клас

Зад.1  Околният ръб на правоъгълен паралелепипед АВСDA 1 B 1 C 1 D 1 е 5 cm. Лицето на

основата му е 360 cm 2 и лицето на сечението  DBB 1 D 1 е 205 cm 2 . Намерете дължините на

основните ръбове, обема и лицето на  повърхнината на паралелепипеда.   
(7 точки)

Зад.2Дадена е функцията ( ) ( )
12

1.1. 2

+
−++=

a

xaxa
xf , където 0≠a и

2

1−≠a ( a -реален параметър). 

а) Да се намерят стойностите на параметъра a , за които ( )1.5 −f ,  ( ) af −0 и ( )1f   са
последователни членове на аритметична прогресия. 

б) За по-голямата стойност на параметъра a ,  получена в т. а), да се намерят най- 

малката и най-голямата стойност на функцията ( ) ( ) 2sin

1

+
=

xf
xF   за [ ]π2;0∈x , както и   

стойностите на x , за които  те се достигат
          (7 точки) 

  
Зад.3  От точка М към равнина α са прекарани перпендикулярът MO и наклонените MA, MB и

MC ),,( α∈CиBAO . Ортогоналните проекции на  MB  и  МС са по-малки от проекцията на МА

съответно с 33cm и 48cm и ∠ОАМ:∠ОВМ:∠ОСМ=1:2:3. Намерете дължината на

перпендикуляраМО.  

 (7 точки)

        
               

Време за работа-4 часа. 

Желаем Ви успех! 
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Примерни кратки решения на задачите и указания за оценяване

  
XІІ клас

Зад.1 Намиране на DB=41cm (1 точка) и V=B.h=360.5=1800 cm
3

(1 точка). Съставяне на системата 
360

41222

=
=+

ab

ba
, 

където с a  и b са означени дължините на основните ръбове(1 точка). Получаване на биквадратното уравнение 

0129600.1681 24 =+− bb  и  решенията му 9,40 21 == bb  (2 точки). Определяне на 40,9 21 == aa  (1 точка)  и 

S 1 = 1210 cm
2

(1 точка) /при вярно решаване на системата  по друг начин - 3 точки/.  

Зад.2   а) ( ) ( )
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xf ⇒ ( ) ( )
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f (0,5 точки),   

( )
12
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f (0,5 точки),  ( ) ( )
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a

aa
f (0,5 точки). 

Тъй като ( )1.5 −f ,  ( ) af −0  и ( )1f   са последователни членове на аритметична прогресия, то 

( )( ) ( ) ( )11.502 ffaf +−=− ,  т.е. 
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a
⇒ 022 =−+ aa  ⇒ 11 =a  или 

22 −=a (1 точка). 

б) Тъй като 1>-2, то 1=a  и ( )
3

122 −+= xx
xf  (0,5 точки),  ( )

3

1sin2sin
sin

2 −+= xx
xf (0,5 точки) 

( )
5sin2sin

3

2
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1sin2sin

1
22 ++

=
+−+

=
xxxx

xF ,  т.е. ( )
5sin2sin

3
2 ++

=
xx

xF (0,5 точки). 

Разглеждаме функцията ( ) 522 ++= tttg , където tx =sin . Ако [ ]π2;0∈x , то 1sin ≤x , т.е. [ ]1;1−∈t . 

Следователно търсим НГС и НМС на ( )tg  за [ ]1;1−∈t . Графиката е парабола с връх ( )4;1−V , обърната «нагоре». 

Тогава ( )tg  расте в интервала [ ]1;1− (1 точка), т.е. НГС ( ) ( ) 81 == gtg (0,5 точки) и НМС ( ) ( ) 41 =−= gtg (0,5 

точки). 

От ( ) 84 ≤≤ tg  за [ ]1;1−∈∀t  следва, че  ( ) 4

33

8

3 ≤≤
tg

, т.е. ( )
4

3

8

3 ≤≤ xF ⇒НМС ( )
8

3=xF за 

1sin =x ,т.е.
2

π=x (0,5точки) и НГС ( )
4

3=xF за 1sin −=x ,т.е.
2

3π=x (0,5 точки).  

Зад.3  Построяваме точки 1B )( 1 OAB ∈  и С 1 )( 1 OAC ∈ , такива, че ОВ 1 =ОВ и 

ОС 1 =ОС. От условието на задачата следва, че АВ 1 =33 cm и В 1 С 1 =15 cm(1 точка). 

 Означаваме   ∠ОАМ=х(x>0)⇒  ∠ОВ 1 М=2х и  ∠ОС 1 М=3х (0,5 точки).  

Тъй като ∠ОВ 1 М е външен за ∆МАВ 1 ⇒∠АМВ 1 = х (0,5 точки)⇒  АВ 1  =МВ 1 =33cm 

(0,5 точки).  

Аналогично се доказва, че⇒∠С 1 МВ 1 = х (0,5 точки). От Синусова теорема за  

∆В 1 С 1 М следва, че 
xx sin

15

)3180sin(

33
0

=
−

 

⇒ 5sin3x=11sinx⇒ 5(3sinx−4sin
3

x)=11sinx⇒ sinx=
5

1
(2 точки). 

⇒ cox
5

2

5

1
1sin1 2 =−=−= x (0,5 точки)⇒ sin2x=2sinxcosx

5

4= (0,5 точки). 

 От правоъгълния ∆ОВ 1 М⇒ x
MB

OM
2sin

1

= ⇒
5

4

33
=OM

⇒ cmOM 4,26
5

132 ==  (1 точка). 


